
№07–08 (212–213)  |  липень–серпень 2020 Сучасне птахівництво. Науково-виробничий журнал14

Цікава орнітологія

У світі, за останніми даними, 
налічують 10787 видів птахів, 
а в Україні їх – більше 400. 

До них належать види інтродуко-
вані, гніздові, пролітні, зимуючі та 
залітні. Часом, перебуваючи на від-
починку у лісі чи парку трапляється 
побачити гарну пташку з яскравим 
забарвленням і стає прикро, що 
не можеш ідентифікувати ї ї вид, 
оскільки бракує орнітологічних 
знань. І, якщо декоративних і співо-
чих птахів, яких утримують у нево-
лі, можна побачити у зоомагазині 
чи на пташиному ринку і розпита-
ти про них, то зустрівши пташку у 
дикій природі (буває лише на мить) 
визначити ї ї складно. У зв’язку з 
цим, ми зацікавились гарними пта-
хами орнітофауни України та про 
найпривабливіших, на наш погляд, 
ми й хочемо розповісти. 

Рибалочка (Alcedo atthis). Гніз-
диться майже на всій території 
України, крім Кримського півос-

трова і високогір’я Карпат, хоча 
випадки його гніздування в Криму 
орнітологи спостерігали. Регуляр-
но зимує в окремих районах півдня 
країни та в Прикарпатті. Оселяєть-
ся рибалочка на берегах природних 
та штучних прісних водойм – озер і 
великих ставків, струмків, іригацій-
них канав, каналів, річок.

Впізнати рибалочку дуже про-
сто, адже таких яскравих птахів в 
Україні небагато. У рибалочки дуже 
гарне оперення, зверху воно бла-
китно-зелене, з дрібними світлими 
цяточками на голові та крилах, а 
знизу – іржасто-руде. Голова у пта-
ха велика, дзьоб довгий і прямий, 
крила та хвіст короткі. У них майже 
відсутній статевий диморфізм за 
зовнішнім виглядом – самець і сам-
ка однакові за забарвленням опере-
ння, але самці дещо більші за роз-
міром та яскравіші. Пересуваються 
ці птахи тільки за допомогою крил, 
оскільки мають короткі лапки, котрі 

не призначені для тривалого пере-
міщення. 

Рибалочка трохи більший за го-
робця. Довжина тіла птаха ста-
новить 16 см, розмах його крил – 
24-26 см, маса – 36-46 г. Тривалість 
життя – до 15 років.

Дорослий рибалочка живе на 
самоті на своїй домашній ділянці, 
котра неодмінно повинна включати 
відрізок берега річки або струмка 
довжиною близько 1 км. Суворою 
зимою рибалочка залишає свої 
угіддя та відкочовує на південь 
на відстань до 2000 км, а навесні 
повертається на свою територію 
й одразу ж починає шукати парт-
нерку. За один рік пара рибалочок 
робить два, а іноді й три виводки. 
Перші яйця самка відкладає в сере-
дині квітня, зазвичай у кладці 4-8 
білих яєць. Насиджують кладку 
батьки разом, змінюючи один од-
ного кожні 2-5 годин. Пташенята 
вилуплюються через три тижні.

У раціоні рибалочки переважа-
ють дрібні рибки довжиною 3-5 см, 
на яких він полює із засідки, проте 
при нагоді пернатий риболов не 
проти поживитися дрібними рачка-
ми, комахами, жабами й пуголовка-
ми.

Слід відмітити, що рибалочка 
оселяється лише неподалік чистих 
водойм. Враховуючи те, що забруд-
неність водойм постійно зростає, 
чисельність цього виду-індикатора 
на більшій частині території Євро-
пи зменшується. Птах перебуває 
під захистом Бернської конвенції 
та Директиви Європейського союзу 
про захист диких птахів.

Бджолоїдка звичайна (Merops 
apiaster) – в Україні гніздовий, пере-
літний вид. Інша назва птаха – щур-
ка європейська. Ці екзотичні птахи 
стали окрасою українського степу 
та улюбленцями фотографів. Гніз-
дяться по всій території за винят-
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ком гір і є дані, що в Україні їх налі-
чується 25-45 тис. пар.

За забарвленням бджолоїдку 
не можна переплутати з жодним 
іншим птахом. У дорослого самця 
оперення на лобі жовтувато-біле; 
через око проходить чорна сму-
га; горло і щоки яскраво-жовті, 
окреслені знизу вузькою чорною 
смужкою; голова і верх тулуба 
каштаново-руді, плечі та поперек 
вохристо-жовті; низ тулуба зелен-
кувато-блакитний, а під крила-
ми – рудуватий; першорядні махові 
пір’їни та їх покривні блакитно-зе-
лені, а другорядні – каштаново-руді; 
вздовж заднього краю крил прохо-
дить вузька темно-бура смуга; хвіст 
синювато-зелений, з видовжени-
ми й загостреними центральними 
стерновими перами; дзьоб чорний, 

а ноги бурі. За зовнішнім виглядом 
доросла самка подібна до самця, 
але на спині вона має зелений від-
тінок, а видовжені пера хвоста ко-
ротші. У молодого птаха дещо інше 
забарвлення оперення і при цьому 
чорна смуга на горлі та видовжені 
стернові пера відсутні.

Бджолоїдка звичайна має живу 
масу 45-75 г, довжину тіла – 23-25 см, 
розмах крил – 43-48 см. Тривалість її  
життя становить 4 роки.

Гніздяться птахи, зазвичай, ко-
лоніями, в яких може налічуватись 
навіть декілька сотень пар. Ці птахи 
влаштовують гнізда в норах (у висо-
ких урвищах), які мають вигляд дов-
гого, майже горизонтального ходу, 
інколи з вигином довжиною до 
1,5 м. Хід закінчується розширеною 
гніздовою камерою, в якій  просто 

на землі  самка робить кладку най-
частіше з 4-7 яєць з білою шкара-
лупою, котрі мають майже кулясту 
форм. Насиджують яйця батьки по 
черзі. Молоді птахи стають на кри-
ло через 4 тижні після вилуплення 
та потім ще приблизно упродовж 
3-х тижнів батьки продовжують го-
дувати своє потомство. 

Живляться бджолоїдки звичай-
ні різноманітними комахами, яких 
ловлять на льоту. Основною здо-
биччю стають різноманітні пере-
тинчастокрилі – бджоли, джмелі, 
оси, а також літаючі жуки, бабки, 
цикади та інші. Комах птах ловить 
кінчиком дзьоба, щоб уникнути 
жала, а потім розчавлює здобич об 
гілку або вбиває кількома удара-
ми. Згодом неперетравлені рештки 
(у тому числі хітинові) бджолоїдка 
відригує у вигляді пелеток (невели-
ких грудочок).

Особливо люблять живитись 
бджолами. Пасічники навіть засто-
совують різні прийоми, щоб від-
лякувати цих птахів. Однак слід 
зауважити, що полюють бджоло-
їдки переважно на старих і хворих 
комах, тим самим запобігаючи по-
ширенню у вуликах небезпечних 
бджолиних хвороб. До того ж, ці 
птахи знищують багатьох природ-
них ворогів бджіл.

Велику загрозу для даного 
виду становить заковування бе-
регів річок та урвищ у бетон, а це 
позбавляє птахів місць для їхнього 
гніздування. Також масове вико-
ристанням пестицидів призводить 
до зменшення й погіршення кормо-
вої бази бджолоїдок. 

Вивільга (Oriolus oriolus) на те-
риторії України гніздиться скрізь, за 
винятком  високогір'я та Південно-
го берега Криму. Ці птахи охоче се-
ляться в світлих березових і дубо-
вих лісах, але нерідко з`являються 
в парках, де ростуть високі дерева. 
Іноді гніздяться в заростях на бере-
зі річки та у великих садах.

Птахи мають довгий і сильний  
дзьоб червоно-коричневого ко-
льору. В оперенні самця перева-
жає золотисто-жовте забарвлення; 
від дзьоба до ока йде чорна смуга; 
крила чорні з жовтою плямою. У 
самки оперення не таке яскраве, 
як у самця. Черевце самки сірува-
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то-біле або блідо-зелене, спинний 
бік – жовтувато-зелений. Вивільги 
добре маскуються і тому їх доволі 
важко побачити на дереві. Довжина 
тіла птаха – до 24 см, розмах крил 
– 44-47 см, маса – 42-100 г. Трива-
лість життя – 7-8 років.

Вивільги прилітають у рідні міс-
ця на початку травня. Першими 
з`являються самці, а згодом, через 
3-4 дні прилітають і самки. Поза 
гніздовим сезоном самець вивільги 
співає лише тоді, коли підвищуєть-
ся вологість повітря перед дощем. 
Харчуються вивільги також на де-
ревах, стрибаючи з гілки на гілку і, 
збираючи різноманітних комах, їх 
лялечок, гусеней. Влітку в їх раціон 
також входять стиглі плоди – виш-
ня, черешня та інші ягоди.

Самка в кінці травня відкладає 
3-4 яйця білого, сірувато-кремо-
вого або рожевого кольору з не-
густим розсипом бурих чи чорних 
цяток. Насиджує кладку виключно 
самка. Через 14-16 діб, приблизно 
в середині червня, вилуплюються 
пташенята, і перший час самка за-
лишається з ними в гнізді, вкриваю-
чи їх від дощу, холоду чи спеки. Са-
мець приносить самці їжу, а вона, у 
свою чергу, згодовує ї ї пташенятам, 
попередньо подрібнивши дзьобом.

Вивільга (Oriolus oriolus) перебу-
ває під охороною Бернської кон-
венції.

Великий строкатий дятел, 
дятел звичайний (Dendrocopos 
Major) поширений на всій території 
України. Великий строкатий дятел 

займає певну домашню ділянку. 
Всю зиму самець і самка живуть 
порізно на своїх територіях. Пло-
ща зимових угідь дятла змінюється 
від 2 до 25 га, а влітку пара займає 
ділянку площею 4-60 га. Літає дя-
тел добре й швидко, описуючи в 
повітрі плавну дугу: кількома пома-
хами крил набирає висоту, а потім 
складає крила і по діагоналі ковзає 
донизу. Саме таким способом птах 
перелітає з дерева на дерево. Ра-
ціон дятла дуже розмаїтий. Своїм 
міцним дзьобом він невтомно про-
стукує стовбури дерев у пошуках 
різних жучків і личинок. Влітку його 
дієта поповнюється метеликами 
й павучками, яких можна збирати 
прямо на корі. Здобиччю птаха ча-
сто стають білченята та пташенята 
дрібних лісових птахів, а в кінці літа 
дятел охоче ласує медом і насінням 
соняшника. Взимку він живиться 
лише рослинною їжею. 

У забарвленні птахів перева-
жають чорні та білі кольори, які 
в поєднанні з яскраво-червоним 
підхвістям надають строкатий ви-
гляд. Верх голови, спина і надхвістя 
чорні з синюватим блиском. Лоб, 
щоки, плечі і черево бурувато-бі-
лі; на плечах розвинені великі білі 
поля, між якими проходить чорна 
спинна смуга. Махове пір’я чорне 
з широкими білими плямами, які 
на складеному крилі утворюють 
п'ять поперечних світлих смуг. Хвіст 
чорний, за винятком двох крайніх 
стернових пір'їн білого кольору. 
Райдужна оболонка коричнева або 

червона, дзьоб свинцево-чорний, 
ноги темно-бурі. Від основи дзьоба 
до бічної частини шиї, а потім убік 
до чорного зашийку тягнеться до-
бре помітна чорна смуга – "вуса", 
облямовуючи білу щоку. Самець 
відрізняється від самки червоною 
поперечною смугою на потилиці.

Довжина тіла птаха становить 
22-27 см, розмах крил – 42-47 см, 
маса – 60-100 г.

З початку квітня до кінця червня 
самка відкладає 4-7 яєць з інтерва-
лом в день, а потім протягом 10-13 
діб кладку насиджує переважно са-
мець. У віці 20-24 доби пташенята 
стають на крило, проте ще 10 діб 
вони сплять у гнізді і батьки про них 
піклуються. Пізніше дорослі птахи 
виганяють їх зі своєї території.

Великий строкатий дятел – не-
втомний лісовий лікар, адже ви-
довбуючи дупла в старих і хворих 
деревах, він прискорює процес 
розкладання підгнилої деревини, а, 
харчуючись личинками комах, вини-
щує безліч небезпечних шкідників. 

Великий строкатий дятел, дятел звичайний (Dendrocopos Major) 

Сиворакша (Coracias garrulus)
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Цей вид птахів знаходиться під охо-
роною Бернської конвенції.

Сиворакша (Coracias garrulus) – в 
Україні гніздовий перелітний птах. 
До 1970-х рр. гніздився по всій те-
риторії України та наразі даний 
вид занесено до Червоної Книги 
України, оскільки став дуже рідкіс-
ним або зник у більшості районів 
Полісся та Лісостепу. Чисельність 
цих птахів орієнтовно становить 
4-5 тис. пар і зберігає загальну 
тенденцію до зниження. 

Сиворакшу легко впізнати зав-
дяки блискучому зеленкувато-си-
ньому оперенню й швидкому, 
сильному та спритному польоту. 
Найчастіше ї ї можна побачити на 
береговому крутосхилі або на сто-
зі сіна, коли вона сидить на товстій 
гілці дерева, що росте на узліссі, 
на телеграфному стовпі тощо. Си-
воракша трохи менша за голуба і 
має живу масу 140-190 г, довжина 
ї ї тіла становить 30-32 см, а роз-
мах крил – 66-73 см. Дзьоб у пта-
ха сильний прямий (темно-бурий), 

стислий з боків, біля вершини 
злегка гачкуватий; крила сильні 
та мають 11 першорядних махових 
пір’їн; хвіст середньої довжини, 
складається з 12 стернових пер. 
Що стосується забарвлення, то у 
дорослого птаха переважає яскра-
вий зеленкувато-синій колір, пе-
редній край крил фіолетово-синій. 
За забарвленням оперення самки 
майже не відрізняються від самців 
або тьмяніші. 

Прилітають птахи на місця гніз-
дування у кінці квітня – на початку 
травня. На півночі живуть у лісах, 
садах, на півдні – у глинястих бал-
ках, на стрімких берегах річок. У 
лісовій смузі гнізда влаштовують 
у дуплах, а у степовій – заселяють 
нори у схилах урвищ, іноді поряд 
із бджолоїдкою звичайною. Птахи 
гніздяться окремими парами або 
колоніями до 5 пар.

У другій половині травня в пів-
денних частинах ареалу й на почат-
ку червня в північніших місцях птахи 
починають відкладати яйця. Зазви-
чай буває від 4 до 6 яєць (середнім 
розміром 35,4х28,4 мм), які мають 
блискучу білу шкаралупу. Протягом 
літа птахи роблять лише одну клад-
ку. Після відкладання першого яйця 
птахи (самець і самка) приступають 
до насиджування, яке триває 18-19 
діб. Пташенята вилуплюються голи-
ми, вони сидять у гнізді 26-28 діб, і 
весь цей час їх годують обоє батьків. 
Після вильоту пташенят із гнізда, ще 
якийсь час родина тримається біля 
своїх гнізд, а потім починає кочува-

ти. Живляться сиворакші переваж-
но різними великими комахами: са-
раною, кониками, жуками (особливо 
жужелицями). Трапляється, що іноді 
сиворакші ловлять і більшу здобич, 
зокрема ящірок, а в рідкісних випад-
ках можуть схопити також дрібного 
гризуна, жабу, й навіть невеличку 
пташку. У другій половині літа птахи 
частіше тримаються на прибраних 
полях, де вони мають можливість 
у великій кількості виловлювати 
прямокрилих. Наприкінці літа сиво-
ракші живляться також фруктами, у 
тому числі виноградом – у південній 
частині України. Відлітає сиворакша 
на зимівлю з перших чисел серпня 
до жовтня. Першими відлітають до-
рослі птахи, а потім летять молоді. 

Сиворакша (Coracias garrulus) 
належить до категорії SPEC 2 
(Species of European Conservation 
Concern), тобто є видом, поши-
рення якого обмежене Європою 
і має несприятливий охоронний 
статус. Знаходиться також під 
охороною Боннської та Бернської 
конвенцій.

Крім охарактеризованих нами 
видів є ще багато інших, які також 
можна віднести до представників 
найгарніших птахів України, про 
яких ми будемо розповідати у 
подальшому. Загалом, вивчення 
орнітофауни України надає нам 
можливість ознайомитись з ве-
ликою кількістю видів птахів, а 
їх різноманітність надихає нас на 
творчість і спонукає до наукових 
досліджень з орнітології. ■

Сиворакша (Coracias garrulus)


